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Berufsprüfung BP SVBL Basismodul 3 

60 Logistikmanagement 

Aufgabe 5 Gruppenarbeit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Ausgangslage 
 
Sie haben von der Geschäftsleitung jede Menge Kennzahlen erhalten um verschiede-
nen Kosten zu berechnen. Es handelt sich um 3 Standorte. Zusätzlich ist Ihr Stellver-
treter mit einem kleinen Anliegen zu ihnen gekommen. Er muss für seine Weiterbil-
dung in einer Power Point Präsentation die Variablen und die Fix Kosten vorstellen 
und weiss nicht so recht wie. 
 

2. Aufgabe 
 
Berechnen Sie die einzelnen Kennzahlen pro Standort und machen Sie sich Gedan-
ken wie Sie Ihrem Stellvertreter unter die Arme greifen können. 
 

3. Die Aufgabe ist erfüllt, wenn… 
 
Sie alle Standorte berechnet und in einer Tabelle erfasst haben und den Stv. unter-
stützt haben. 
 

4. Organisation 
 
Lösen Sie die Aufgabe in Gruppen. 
 

5. Zeit 
 
Um die Aufgabe zu erarbeiten haben Sie 60 Minuten Zeit. 
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Standort: Riehen: 
 
Personalkosten 5‘400Fr, Raumkosten 2‘700Fr., Stapler 1‘700Fr., IT 350Fr., Lieferun-
gen pro Monat 320, Anzahl Paletten pro Lieferung 31, Lagerkosten 420Fr, Durch-
schnittlicher Lagerbestand 1‘650 Stk, Lagerkosten der (Personal und Sachkosten) 
160‘000Fr. Anzahl Lagerbewegungen 9‘800, Kommissionierkosten 143‘000Fr. Anzahl 
kommissionierte Pos. 349‘000, Durchschnittliche Anzahl VE pro Pos. 5.1, Kommissio-
nierfehler 395 
 
 
Standort Belp: 
 
Personalkosten 4‘900Fr, Raumkosten 2‘550Fr., SM Stapler 2‘300Fr., IT 240Fr., Liefe-
rungen pro Monat 325, Anzahl Paletten pro Lieferung 29, Lagerkosten 510Fr, Durch-
schnittlicher Lagerbestand 1‘320 Stk, Lagerkosten der (Personal und Sachkosten) 
147‘000Fr. Anzahl Lagerbewegungen 8‘810, Kommissionierkosten 120‘000Fr. Anzahl 
kommissionierte Pos. 340‘000, Durchschnittliche Anzahl VE pro Pos. 4.9, Kommissio-
nierfehler 245 
 
Standort Kriessern: 
 
Personalkosten 5‘300Fr, Raumkosten 2‘250Fr., GG Stapler 1‘800Fr., IT 410Fr., Liefe-
rungen pro Monat 290, Anzahl Paletten pro Lieferung 35, Lagerkosten 490Fr, Durch-
schnittlicher Lagerbestand 1‘430 Stk, Lagerkosten der (Personal und Sachkosten) 
139‘000Fr. Anzahl Lagerbewegungen 5‘950, Kommissionierkosten 126‘000Fr. Anzahl 
kommissionierte Pos. 290‘000, Durchschnittliche Anzahl VE pro Pos. 6.1, Kommissio-
nierfehler 480 
 


